
Protokoll 
der Pfarrgemeinderatssitzung von St. Hedwig, München 

Dienstag, den 12.02.2019 
 

 
Anwesend: Pater Devis Don Wadin SVD, Pater Ritchille Salinas SVD, Daniela 
Gumina, Lisa Schwab, Veronika Hefele, Gaby Ring, Sr. Karolina Schweihofer, Lydia 
Laufer-Nückel, Barbara Holz-Ecke, Carmen Hein, Clara Wirsing, Martin Holtzem, 
Andreas Werner 
Entschuldigt: Marina Steineke 
 
Gäste: 3 Frauen der kfd, Berta Kriesche, Hannelore Aumaier, Brigitte Stern 
 (bis ca. 20.40 Uhr)   
 
 
Beginn: 20.03 Uhr - Ende: 22.46 Uhr 
 
 
 
TOP 1 Begrüßung & geistliche Einstimmung 

 
Pfarrer Pater Devis begrüßt alle Anwesenden. Die Vorsitzende Daniela 
Gumina begrüßt und freut sich, dass durch den neuen 2-Monatsturnus die 
Sitzung quasi vollzählig besetzt ist. Sie begrüßt besonders die 3 Frauen der 
kfd als Gäste. 
 
Sr. Karolina trägt als geistliche Einstimmung aus dem Schöpfungsbericht vor 
„Laß uns ein Segen sein!“ 
 

TOP 2 Regularien 
 

Keine Meldung 
 

TOP 3 Informationen zur Gruppe der kfd in St. Hedwig 
 
Hannelore Aumaier informiert über die Arbeit der kfd. Es handelt sich um eine 
Institution, in der deutschlandweit rund 500.000 Frauen organisiert sind. Die 
kfd ist mit prominenten Mitgliedern, wie der Bundesministerin der Verteidigung 
Ursula von der Leyen und der SPD-Vorsitzenden Andrea Nahles sehr politisch 
aktiv. So hat sie zB maßgeblich an der Einführung der Mütterrente mitgewirkt.  
Die Gruppe in St. Hedwig existiert nunmehr seit 50 Jahren. Berta Kriesche 
mahnt, dass sie aus Alters- und Strukturgründen droht, sich demnächst 
auszulösen. Deshalb richtet sich ein Appell an alle „jüngeren“ Frauen, die in 
der Pfarrei in anderen Gruppen aktiv sind. Alle sollen sich überlegen, ob sie 
nicht zusätzlich zum bisherigen Engagement Mitglied bei der kfd werden, um 
die Gruppe zukunftsfähig zu machen. Die Vorsitzende Daniela Gumina stellt 
nochmal heraus, wie wichtig die Gruppe als Anlaufstelle für viele Frauen in der 
Pfarrei sei. Die Anwesenden versprechen, das Anliegen extra in den einzelnen 
Gruppen wie zB dem Familienkreis, den Jungen Frauen und im Team des 
Kinderkleidermarkts ernsthaft zu besprechen. 

 



TOP 4 Information über die Ausschüsse 
 

•  Aktive Runde 60+ 
 
Von Martina Hill wurden folgende Informationen übermittelt:  
Der Filmnachmittag am 13.2. findet mit Unterstützung des Familienkreises statt- 
Weitere Termine sind die Krankensalbung (13.3.), der Vortrag zur 
Patientenverfügung (15.4.), das Tanzen im Sitzen (8.5.) und ein Besuch mit 
Führung in Maria Ramersdorf (24.7.) 
 

•   Erwachsenenbildung 
 
Die Führung „Florenz und seine Maler“ war sehr gut besucht und sehr 
eindrucksvoll. 
Termine für das erste Halbjahr 2019: Besuch im Nationaltheater (21.3.), 
Ausstellung „Samurai“ in der Kunsthalle (9.5.), Führung in Hl. Geist und Besuch 
des Viktualienmarktes (4.7.) 

  

•   Familienkreis 
 
Die Bergmesse ist am 2.6. um 12 Uhr auf dem Blomberg bei Bad Tölz. 
Genauere Infos gibt es vorher wieder per Handzettel. 
Am 23.3. findet wieder ein „Tag der Stille“ bei den Missionarinnen Christi statt. 
 

•   Feste feiern 
 
Keine Meldung 
 

•   Frauen kfd 
 
Siehe oben TOP 3 
 

•   Jugend 
 
Die Jugend organisiert mit Unterstützung der großen MinistrantInnen den 
Kinderfasching am 24.2.  
Da sich zur Gruppe fest nur wenige (aktuell 2) zugehörig fühlen, soll die 
Kommunikation zu den anderen Jugendlichen in der Pfarrei verbessert 
werden. 
Clara Wirsing berichtet, dass es wie 2018 im kommenden Sommer wieder ein 
gemeinsames Zeltlager mit Sankt Joachim geben soll. Diesmal sollen noch 
mehr Kinder/Jugendliche aus St. Hedwig angesprochen werden, mitzufahren. 
 

•   Junge Familien 
 

Der Ladies Nachtflohmarkt ist am 3.5. 
Der Familiengottesdienst am 19.5. wird musikalisch von den Gospelsternen 
begleitet. 
 
 
 



• Junge Frauen 
 

Als nächste Veranstaltungen sind einmal eine Brauereiführung in Hadern und 
eine Wiederholung der Weinprobe im Gespräch. Termine werden noch 
bekanntgegeben.  
 

• Liturgie 
 
Für die kommenden Termine wird auf den neuen Pfarrbrief ab Aschermittwoch 
und aktuell das Kirchenbladl verwiesen. 
 
Hervorzuheben sind die Veranstaltungen des Pfarrverbands am:  
- 03.5. Taizé-Gebet mit Marina Steineke in St. Joachim 
- 19.5. Maiandacht in der Anastasia-Kapelle im Waldfriedhof 
- 02.6. Bergmesse (Blomberg) 
- 23.6. Fronleichnam im Pfarrverband (turnusgemäß 2019 in St. Joachim) 
- 01.6. Friedensgebet für den Pfarrverband 
 
Geplant wird ein GD in englischer Sprache zelebriert von Pater Richtille. 
Beim Gottesdienst am „Caritas“-Sonntag soll die Arbeit der Besucherkreise und 
der Caritas vorgestellt werden. 
 
Für LektorInnen und KommunionhelferInnen soll ein Einkehrtag stattfinden. Der 
Termin steht noch nicht fest. 
Pater Devis ruft auf, neue KommunionhelferInnen zu suchen und „anzuwerben“ 

 
Jochen Schäfer hat seine Arbeit als Organist und Cantor bei uns beendet. Der 
PGR spricht ihm für sein Engagement und seine musikalische Unterstützung 
Dank aus. Ihm und seiner Frau Anette wünschen wir alles Gute für die Zukunft! 
Katharina Nolte kümmert sich aktuell verstärkt um die Organisation der 
Einsätze bei den Gottesdiensten. 
 

•      Ministranten 
 

Als nächster Ausflug steht Schlittschuhlaufen auf dem Programm. 
MinistrantInnen und Jugend sollen sich noch mehr vernetzen, um eine starke 
und attraktive Gruppe zu bilden (siehe auch oben bei Jugend). 
Als Idee wird ein „Kennenlern-Abend“ ins Spiel gebracht. 

 

•      Mission und Frieden 
 

Das nächste Friedensgebet ist am 1.6. um 17 Uhr 
 
 

•      Öffentlichkeitsarbeit 
 

Der neue Pfarrbrief (Aschermittwoch bis Pfarrfest 2019) ist fertig und fast in 
Druck. 
Andreas Werner lobt den pünktlichen Eingang der Beiträge vor dem 
Redaktionsschluss. Es wird angeregt, in der Erinnerungsmail des Pfarrbüros 



vor dem Schluss nochmal die wichtigen Hinweise bzgl. Text-Format und Fotos 
mitaufzunehmen.  
Für den Adventsbasar ist die Presseausendung aufgegriffen worden. In der 
Süddeutschen Zeitung und im Samstagsblatt sind jeweils vorab Berichte 
erschienen, die auf den Bazar hinweisen. 
 

•     Ökumene 
 

    Keine Neuigkeiten 
 

•     Umwelt und Schöpfung 
 

Um das Thema Umweltschutz und Bewahrung der Schöpfung gut anzugehen, 
bittet Sr. Karolina um Unterstützung durch einen Arbeitskreis: Lydia Laufer-
Nückel, Barbara Holz-Ecke und Veronika Hefele sagen spontan zu. Es wird 
noch angeregt, aus der Kirchenverwaltung Stefan Sixt zu fragen. 

 
 
TOP 5 Bericht aus dem Kindergarten 
 

Es hat ein Treffen mit dem Architekten und dem Projektmanagement zur 
Sanierung stattgefunden. Nach jetzigem Plan kann der Kindergarten im 
September/Oktober in die Container umziehen. 
Personal: es werden weiter ErzieherInnen gesucht! 
 

TOP 5 Bericht aus der Kirchenverwaltung 
 

Die neue Kirchenverwaltung ist zu ihrer konstituierenden Sitzung 
zusammengekommen. Als Kirchenpfleger ist auf Wunsch von Pater Devis 
Franz Ecke bestimmt worden. Ihm zur Seite stehen Carmen Hein 
(Trägervertreterin in der KITA), Stefan Sixt als Mängelbeauftragter, Prof. Dr. 
Chlodwig Kirchhoff als Protokollführer, Dr. Bernhard Kern, Dr. Oliver Storr und 
Klaus Eckhardt. 
Ihnen allen wünschen wir an der Stelle eine glückliche Hand und gute 
Unterstützung von allen Seiten! 
 

 
TOP 6 Bericht aus dem Pfarrverbandsrat 
 

Alle Berufenen aus St. Hedwig waren bei der letzten Sitzung verhindert. Es 
wäre schön, wenn in einem solchen Fall jeder selbst und nicht der Pfarrer oder 
die PGR-Vorsitzende kurzfristig für Ersatz sorgen könnten. 
Der Pfarrverband soll ein Pastoralkonzept erarbeiten. Pater Devis sieht 
dieses Konzept auch als gute Arbeitsgrundlage für sich selbst. Dazu bildet 
sich eine Arbeitsgruppe, zu der Pater Devis Don Wadin SVD, Pater Ritchille 
Salinas SVD, Daniela Gumina, Carla Kronester, Martin Holtzem und Andreas 
Werner gehören. Ein erstes Treffen findet am 26.3. um 20 Uhr im Pfarrhaus 
statt. 

 
 
TOP 7 Bericht aus dem Dekanatsrat 



  
Zum Jubiläum „50 Jahre Kirchenräte“ sind alle eingeladen, am 30.3. in der 
Innenstadt an verschiedenen Orten mitzufeiern. Das Programm wird 
gesondert an alle verteilt.  
Zu diesem Anlass gibt es zusätzlich für jedes Dekanat seitens des Ordinariats 
1000 Euro, um für Ehrenamtliche etwas zu organisieren. Dies hat der 
Dekanatsrat Forstenried mit der Einladung der Räte am 15.02.2019 im 
Pfarrsaal von St. Joachim organisiert. 
 
Der Tag der Firmlinge im Dekanat findet am 12.7.2019 statt. 
 
Das Thema „Missbrauch in der Kirche“ soll gesondert in den Pfarreien 
diskutiert und besprochen werden. Angeregt wird eine extra 
Pfarreiveranstaltung als PGR-Sondersitzung am 9.5. um 20 Uhr im Pfarrsaal. 
 
Frau Wüst und ihr Team wird auch in diesem Jahr ein Weihnachtsessen für 
Alleinstehende organisieren. Im vergangen Jahr hat dies wieder in 
„Wiederkunft des Herrn“ stattgefunden. Sinn der Veranstaltung soll allerdings 
sein, dass die Pfarreien des Dekanats sich abwechseln. 

  
TOP 8 Verschiedenes/Termine 
 

Das Jugendzimmer im Keller wird am 23.2. ab 9 Uhr weiter entrümpelt, um 
es für einen Sanierung frei zu machen! Das Team Suppenhimmel kümmert 
sich um die Entsorgung der Pfandflaschen. 

  
Sr. Anna will den Schriftenstand in der Kirche abgeben, da fast nichts mehr 
verkauft wird. 
 
 

Nächste PGR-Sitzung: ➔  Am Dienstag, den 9.4.2019 um 20:00 Uhr 
    
Protokollführung: ➔ Andreas Werner 
Geistliche Einstimmung: ➔ Gabi Ring 
 
 
Protokollführung Sitzungsleitung  
gez. Andreas Werner gez. Daniela Gumina 
 
 
München, den 23.2.2019  
 


